2


О вступлении в силу изменений Правил независимости аудиторов и аудиторских организаций, одобренных Советом по аудиторской деятельности 27 июня 2018 г., протокол № ХХ 
(одобрено Советом по аудиторской деятельности 27 июня 2018 года, протокол №40) 
 
 
1. Пункты 2.47.1-2.51 Правил независимости аудиторов и аудиторских организаций, одобренных Советом по аудиторской деятельности 20 сентября 2012 г. (протокол № 6)   (в редакции от 27 июня 2018 г., протокол № 40), вступают в силу 1 января 2019 г. применительно к аудиту бухгалтерской (финансовой) отчетности организаций за периоды, начинающиеся 1 января 2019 г. или после данной даты, причем:
а) в случае если лицо являлось руководителем задания по аудиту аудируемого лица, являющегося общественно значимым хозяйствующим субъектом, в течение семи лет суммарно, завершив аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности за 2016 г., а затем не вовлекалось в аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности данного аудируемого лица за 2017 и 2018 гг., то такое лицо может быть руководителем задания по аудиту бухгалтерской (финансовой) отчетности[footnoteRef:1] данного аудируемого лица за 2019-2025 гг.; [1:  Здесь и далее  - такое лицо может быть руководителем задания по аудиту бухгалтерской (финансовой) отчетности либо иным ключевым лицом, осуществляющим руководство заданием по аудиту, например, ответственным за проверку качества выполнения данного задания.] 

б) в случае если лицо являлось руководителем задания по аудиту аудируемого лица, являющегося общественно значимым хозяйствующим субъектом, в течение семи лет суммарно, завершив аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности за 2017 г., то такое лицо может быть руководителем задания по аудиту бухгалтерской (финансовой) отчетности данного аудируемого лица за 2023-2029 гг., обеспечив таким образом период невовлечения в аудит длительностью в пять последовательных лет согласно пункту 2.48.3 Правил независимости аудиторов и аудиторских организаций;
в) в случае если лицо являлось руководителем задания по аудиту аудируемого лица, являющегося общественно значимым хозяйствующим субъектом, в течение семи лет суммарно, завершив аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности за 2018 г., то такое лицо может быть руководителем задания по аудиту бухгалтерской (финансовой) отчетности данного аудируемого лица за 2024-2030 гг., обеспечив таким образом период невовлечения в аудит длительностью в пять последовательных лет согласно пункту 2.48.3 Правил независимости аудиторов и аудиторских организаций;
г) в случае если лицо являлось руководителем задания по аудиту аудируемого лица, являющегося общественно значимым хозяйствующим субъектом, в течение шести или менее лет суммарно, завершив аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности за 2017 г., а затем не вовлекалось в аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности данного аудируемого лица за 2018 и 2019 гг., то такое лицо может быть руководителем задания, начиная с аудита бухгалтерской (финансовой) отчетности данного аудируемого лица за 2020 г., но так, чтобы период его вовлечения в аудит составил не более семи лет суммарно. Далее период невовлечения указанного лица в аудит соответствующего аудируемого лица должен составить пять последовательных лет согласно пункту 2.48.3 Правил независимости аудиторов и аудиторских организаций. Если указанное лицо не вовлекалось в аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности данного аудируемого лица за 2018-2022 гг., то такое лицо может быть руководителем задания по аудиту бухгалтерской (финансовой) отчетности данного аудируемого лица за 2023-2029 гг., обеспечив таким образом период невовлечения в аудит длительностью в пять последовательных лет согласно пункту 2.48.3 Правил независимости аудиторов и аудиторских организаций;
д) в случае если период невовлечения лица в аудит аудируемого лица, являющегося общественно значимым хозяйствующим субъектом, начался до 1 января 2019 г., вновь введенные ограничения на деятельность в период невовлечения согласно подпунктам «в»-«г» пункта 2.48.11 Правил независимости аудиторов и аудиторских организаций применимы с 1 января 2019 г.;
е) в иных случаях применяется порядок, аналогичный установленному подпунктами «а»-«г» настоящего пункта, с учетом применимых требований Правил независимости аудиторов и аудиторских организаций.
[bookmark: _GoBack]2. Пункты 5.33.1 – 5.33.5 Правил независимости аудиторов и аудиторских организаций, одобренных Советом по аудиторской деятельности 20 сентября 2012 г. (протокол № 6)  (в редакции от 27 июня 2018 г., протокол № 40), вступают в силу 1 января 2019 г.

