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Комитет по международным стандартам аудита

Разъяснение позиции по вопросам применения международных стандартов аудита 
по теме:
О применении с 01 января 2017 года стандартов аудиторской деятельности
Приказом Минфина РФ от 24 октября 2016 г. № 192н, приказом Минфина РФ от 09.11.2016 №207н введены в действие на территории РФ 48 документов, содержащих международные стандарты аудита. 

Согласно Федеральному закону "Об аудиторской деятельности" МСА обязательны для аудиторских организаций и аудиторов (часть 1 статьи 7), а также аудируемых лиц и иных лиц, заключивших договор оказания аудиторских услуг (часть 2 статьи 14). Аудиторская деятельность осуществляется в соответствии с МСА, начиная с года, следующего за годом, в котором МСА признаны для применения на территории Российской Федерации.

Поскольку документы, содержащие международные стандарты аудита, признаны для применения на территории Российской Федерации, то, следуя ст.23 Федерального закона «Об аудиторской деятельности (части 9.1, 9.2 статьи  23 Закона об аудиторской деятельности),  аудиторская деятельность  должна  осуществляться на их основе, начиная с 01.01.2017, а Федеральные правила (стандарты) аудиторской деятельности, Федеральные стандарты аудиторской деятельности,  прекращают свое действие. 

Вместе с тем, учитывая положения пунктов 3  указанных приказов  Минфина  РФ, в случае, если договор на проведение аудита бухгалтерской (финансовой) отчетности организации был заключен ‎до 1 января 2017 года, аудиторская организация, индивидуальный аудитор вправе проводить аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности, в том числе составлять аудиторское заключение, по такому договору в соответствии со стандартами аудиторской деятельности, действовавшими до вступления  в силу международных стандартов аудита, указанных в пункте 1 приказов. 

Минфин России в своем информационном сообщении 21.12.2016 N ИС-аудит-11 разъясняет «Вместе с тем аудиторские организации и индивидуальные аудиторы в 2017 г. вправе провести (закончить) аудит бухгалтерской отчетности за 2016 г. по заключенному до 1 января 2017 г. договору в соответствии с федеральными правилами (стандартами) аудиторской деятельности, утвержденными Правительством Российской Федерации, и федеральными стандартами аудиторской деятельности, утвержденными Минфином России».

Учитывая вышеизложенное, в случае, если договор на проведение обязательной аудиторской проверки был заключен после 01.01.2017 года, то аудиторской организации при проведении аудиторской проверки необходимо руководствоваться международными стандартами аудита (МСА), введенными в действие на территории Российской Федерации приказами Минфина России от 24 октября 2016 г. № 192н и от 9 ноября 2016 г. № 207н. 
Помимо МСА необходимо применять следующие документы, принятые Международной федерацией бухгалтеров и рекомендованные для применения на территории Российской Федерации Советом по аудиторской деятельности:

а) Концепция качества аудита: ключевые элементы, формирующие среду для обеспечения качества аудита;

б) Международная концепция заданий, обеспечивающих уверенность;

в) Словарь терминов;

г) Структура сборника стандартов, выпущенных Советом по международным стандартам аудита и заданий, обеспечивающих уверенность;

д) Предисловие к сборнику международных стандартов контроля качества, аудита и обзорных проверок, прочих заданий, обеспечивающих уверенность, и заданий по оказанию сопутствующих услуг.

В соответствии с Федеральным законом от 05.04.2013 N 44-ФЗ "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" в конкурсную документацию должен включаться проект договора на проведение аудита. 

Проект договора на проведение аудита не может противоречить требованиям Федерального закона № 307-ФЗ, стандартам аудиторской деятельности, Правилам независимости аудиторов и аудиторских организаций, Кодексу профессиональной этики аудиторов ("Методические рекомендации по организации и проведению открытых конкурсов на право заключения договора на проведение аудита бухгалтерской (финансовой) отчетности организаций, указанных в части 4 статьи 5 Федерального закона "Об аудиторской деятельности", одобрены Советом по аудиторской деятельности 18.09.2014, протокол N 14), (ред. от 22.09.2016).

Согласно абзацу второму части 1 статьи 432 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее - ГК РФ) существенными являются условия о предмете договора, условия, которые названы в законе или иных правовых актах как существенные или необходимые для договоров данного вида, а также все те условия, относительно которых по заявлению одной из сторон должно быть достигнуто соглашение. 
При этом в соответствии с абзацем первым части 1 статьи 432 ГК РФ договор считается заключенным, если между сторонами, в требуемой в подлежащих случаях форме, достигнуто соглашение по всем существенным условиям договора.

В соответствии с частью 1 статьи 168 ГК РФ сделка, нарушающая требования закона,  такой договор может быть признан судом недействительным.
В договоре оказания аудиторских услуг, заключенном после 01.01.2017 года, должно быть определено, что Исполнитель обязан провести аудит в соответствии с требованиями Федерального закона от 30 декабря 2008 г. № 307-ФЗ "Об аудиторской деятельности", международных стандартов аудита, принимаемых Международной федерацией бухгалтеров и признанных в порядке, установленном Правительством Российской Федерации».

Условия исполнения аудиторского задания должны быть согласованы сторонами в соответствии с требованиями, установленными МСА 210 "Согласование условий аудиторских заданий".
Обращаем внимание, что настоящее разъяснение носит исключительно информационный характер, и было подготовлено только для целей содействия членам СРО ААС в применении положений законодательства, регулирующего аудиторскую деятельность в РФ. 

Позиция Комитета не может рассматриваться, как официальное толкование требований нормативных правовых актов, заменяющее собственное профессиональное суждение аудитора.

21 января 2017 года
